

关于体现气象节目时段与频道特色的思考

吴晓荃 林春蕾

(福建省气象影视中心,福州 350001)

提 要

随着观众需求的个性化,电视频道专业化不断推进。作者联系实际对电视气象节目如何体现时段和频道特色、吸引不同层次的观众、创造更高的效益提出了建议,初步探索了实现节目个性化的有效途径。

关键词: 气象节目 时段 频道 特色

引 言

随着电视技术的快速发展和电视频道的迅速增加,人们在电视节目的选择上有了较大的余地和空间。受众的欣赏水平逐步提高,欣赏的口味和兴奋点也将随着社会的多元、价值观的多元更加趋向多样化。不同的人因个性和需求的不同而收看不同时段、不同频道的节目,传统的大众传播由“广播”转向“窄播”,电视受众由集群化转向分众化。窄播化与分众化的形成,有力地推动了电视频道的专业化。大量的综合或专业频道突现荧屏,为电视气象节目提供了广阔的舞台。气象节目作为时效性、针对性较强的一个栏目,也必须顺应频道专业化的趋势,使不同时段、不同频道的气象节目能最大限度地满足观众多层次、多样化的需求。

1 气象节目个性化是受众、媒体和市场的共同要求

经过近 10 年的发展,电视气象节目以其独特的信息优势成为家喻户晓的栏目,具有很高的知名度,同时也成为众多广告客户竞相追逐的目标。于是,新节目不断出炉,在许多地方,常是有几个频道就有几套“天气预报”。但是客观地分析电视气象节目的现状,就会发现,节目质量的提高与节目数量的增加,二者并不是很合拍,而且多数节目的雷同

率非常之高。

这两三年来,随着电视台节目的频繁改版,天气预报节目也频繁地改版,有时稍有特色的节目一诞生,就被纷纷效仿,改来改去又成了一张面孔,往往没有带来预期的效果。面对多元化的观众和丰富的媒体资源,气象节目显得有些应对乏术,而缺乏总体规划、不能很好地运筹频道资源又常常使我们的努力事倍功半。

目前看来,气象节目的广告收入已成为气象部门经济增长的一大支柱,其中所蕴涵的商业潜力已被公认和证实,其商业价值被发挥得淋漓尽致,甚至是“过度开采”。有时在同一套气象节目中,广告产品纷繁杂乱,广告形式变化多端,让人眼花缭乱、目不暇接。但那些缺乏针对性的广告投放,不仅影响了广告的有效到达率,给客户造成了一定的浪费,甚至牺牲了节目的质量。随着广告市场竞争的日益激烈和广告客户的不断成熟,只有高质量、有特色的节目才能使客户受益,从而长期吸引客户。

“北广”的胡正荣教授曾经算过一个账:电台长期以来以卖药为生。如果 7 个频道都在卖药,这个时段里听广播的人肯定就是一个类型的人,买药的人。如果把这 7 个频道办成两个卖药五个是别的,有音乐,资讯,新

闻,信息,还有交通,你想象一下,同一个时段里听广播的人是在减少还是增多?

再来分析一下气象节目,目前的气象节目最受知识分子、中年以上女性和老年人的关注,另有相当一部分人是在随意状态下收看气象节目。那么,还有多少人是我们潜在的目标观众?由于各频道、各时段的节目差不多,只要看过一档也就够了,我们做了那么多节目,真正到达观众的有多少?客户投进的钱能为他们带来多少回报?

只有充分利用好频道资源,让不同时段、不同频道的节目形成其特有的风格,才能使得观众的注意力、满意度与忠诚度有所提高,才能有利于最有效地开发节目资源,才能为广告客户营造一种归属感,引导广告客户资源的合理流动和配置,最终使气象节目的运作和发展保持良性循环。

2 气象节目时段特色的体现

瞬息万变的天气和受众多变的需求,使得气象节目在不同时段里都会拥有自己的观众,只有探求其中的基本规律,才能引起观众在收看节目过程中的共鸣感。

2.1 早间气象节目的时段特色

近几年,电视媒体不仅在黄金时段展开激烈的竞争,也逐渐的把目光转移到非黄金时段。以早间时段为例,调查数据显示,人们收看早间电视节目的黄金时段为 6:30~7:30,时事新闻及生活资讯方面的内容为第一卖点。我国城市居民早间的生活状态可以用“忙碌”两个字来形容。在这种紧张忙碌的状态下,“一边干着自己的事一边看”和以“听”电视为主。早间电视的这种收视状态的非独占性对提供电视节目的传播者而言意味着什么呢?它至少提出了早间节目在制作和编播方面的如下要求:早间气象节目的播出最佳时间是 6:30~7:30,节奏应该是比较快的;考虑到人们对天气情况的关注程度,节目时间最好每隔 20 分钟“滚动”播出(当然不是简

单的滚动,而应该根据不同时段的收视特点适当加以调整);节目可以做成版块式,每个小版块自成一体,短小精悍,可分可合。通过多次滚动播出,在一定程度上适应观众的“流动性”;“看电视”的特点要求早间电视节目的语言“冲击力”比其他时段播出的电视节目更值得强调;节目内容应定位在“看看天气再出门”,可增加出行、晾晒衣服、交通、紫外线、穿衣、晴雨、上下班天气等方面的信息,为人们安排一天的生活提供参考。

2.2 午间气象节目的时段特色

大部分上班族在 12:00 左右回到家中,在煮饭或吃饭的同时,收看电视节目;另外一些离退休人员、待业无业人员也是午间节目收视群。从知识层次看,这段时间的观众的平均学历水平要低于早间。午间气象节目最好能安排在 12:30~13:30 之间播出,节奏不宜过快,节目应当突出内容的实用性,重点介绍下午上下班的天气情况,还可加入一些生活方面的话题,如衣食住行、生活保健等,成为人们午间时光的一道佐餐小菜。

2.3 晚间气象节目的时段特色

每晚 18:00~21:00 的这段时间电视开机率最高,在城市中,随着现代生活的日益丰富,21:00 到 23:00 的时段也有了很好的卖点。晚间是各频道竞相争夺观众的黄金时间,观众的年龄、层次和喜好千差万别,这时就要最大限度地发挥不同频道的传播优势。首先在节目内容和表现形式上要体现出频道特色。还要根据各频道的节目编排特点和其特定观众群的收视习惯来争取节目播出时段,避免相互撞车。如果不同频道的气象节目堆积在同一时间播出,就会造成节目资源浪费,所以在与电视台商定节目时间时,要科学、策略地进行编排,以提高气象节目的“整体收视率”。晚间时段的节目覆盖面最广,影响最大,也是最让我们花费心思的。

3 气象节目频道特色的体现

观众的收视习惯会受到地域、文化及生活习惯的影响,所以各地的电视频道在设置和定位上也有所不同。气象节目要体现频道特色,首先要最大限度地找准目标观众群,使各频道节目的内容能较为集中地满足某些特定领域的需求;同时还应在传播形式上顺应各专业频道的风格,包括:节目名称、色调、包装、主持人风格、广告投播形式等。例如中央电视台电视剧频道将新片预告(走过花季)和产品广告宣传(成长快乐)巧妙地糅在一起,让观众在同一时间既了解了新片又接受了广告信息,突出地体现出电视剧频道的节目传播特色。只有使节目内容与传播形式达到统一,才能形成不同频道气象节目的差异化与特色化。

下面以福建省新闻综合频道、东南卫视频道、新闻频道、文化生活频道为例,说说气象节目的频道特色体现。

3.1 省新闻综合频道

新闻综合频道作为省级的主频道,体现综合全面的频道特色,19:50 播出的节目在全天各套气象节目中拥有最高的收视率,收看这档节目的观众包括不同文化层次、不同的年龄段。为更好地满足不同行业及各类观众的需要,节目体现庄重、大气的风格,内容要求全面,包括全省及国内部分城市 24~48 小时的天气预报、空气质量预报及适合节令的城市气象服务等,适当穿插天气新闻、气象热点分析;同时还要考虑到内容繁杂的优化组合等问题。

3.2 福建东南卫视

福建有 880 多万人旅居海外,他们分布在 90 多个国家和地区,特别是东南亚各国。东南卫视频道不仅面向全国,而且在特定的时段落地台湾、东南亚等国家。在这个频道播出的《台湾海峡天气预报》和《世界城市天气预报》满足了一部分观众的需求,体现了频道的特色。节目应在画面、音效等方面更多

地体现福建地方特色,还可以增加闽南语气象节目。让观众在气象节目中不但了解天气、还能感受到内涵丰富的八闽文化。

3.3 新闻频道

新闻频道是国内第一家新闻专业频道,可以说是一个很好的阵地。在这里,气象节目可以更大的容量、更新的视角、更富专业性的评论,更加贴近百姓的全新制作和报道方式,为观众打开一个气象信息的窗口。遭遇特殊天气时可以增加特别节目、跟踪报道、专家分析等等。不论是节目内容还是表现形式都要体现出“更新、更快、更活”的频道特色。

3.4 文化生活频道

文化生活频道是以文化生活类节目为主体的综合性频道,其受众定位是以年轻人为主。在这个频道的气象节目要顺应频道特色,不论是从主持风格上,还是画面构图、色彩搭配、背景音乐等都要凸现轻松时尚的特色。可以说说有关天气的小趣闻,告诉人们四季休闲好去处,捕捉春天的第一抹新绿、秋天的第一片落叶,在久雨初晴或久晴逢雨时可以表达喜悦或惆怅之情;换掉一成不变的背景音乐,适时地送上一首流行歌曲……;现在有的新闻节目都开始改掉了严肃的面孔,气象节目也不妨变变花样,吸引更多人的眼球。

各档节目的风格和特色显现出来了,或许有的节目收视率不算很高,但有特定的一批观众每天会关注它,节目的有效收视率提高了。广告客户可以根据产品的属性和特定消费群选择节目,使节目受众与产品消费对象达到最大重合,这样的节目就会产生更大的效益。

4 结语

总的看来,气象节目体现时段与频道特色是一种明智的选择,但操作起来会面临许多困难,不但在受众分析、策划创意和人才设备等方面都需要大量投入,而且对传统的节

目制作流程和经营思路也提出了挑战。在“流水线”作业方式下难以作出有个性特色的节目,由相对固定的栏目组负责节目的运作,是保证节目质量、保持栏目常作常新的一个有效方法;气象节目的营销要走策略化、多元化的道路,经营方式与节目策划要自始至终地有机结合,作到你中有我、我中有你;正在兴起的交互式有线付费电视更进一步体现了收视个性化,并将打破电视媒体单一的广告盈利模式,也为气象节目的制作、经营提供了新的思路,如果看准时机、及时介入,将有利于促进气象节目个性化形成。

随着社会发展和我国加入 WTO,媒体气象服务将面临更激烈的国内、国际竞争,而电视气象节目体现时段和频道特色将是大势所趋,是受众、媒体和市场综合作用的结果,对这一问题的研究也将更加深入地进行。

参考文献

- 1 孔德明.电视收视分众化与频道专业化.
- 2 周伟成,周叶飞.频道专业化:回顾、现状及展望.北京:现代传播,2002,4,52.
- 3 彭吉象.试论电视专业化频道的营销策略.现代传播,2002,3,8.